表情包的"调味剂"角色

■李乍虹

自从有了互联网就有了"线上" "线下"一说。当今人与人的交往"线 上"比"线下"更热闹、更积极、更豁达。

只要你是一个社会人,你就会被各种的群所包围:现在是开个会要拉个群,旅个游要拉个群,吃个饭也要拉个群……于是乎,工作群、家庭群、家长群、同学群、同事群、闺密群、楼道单元群、麻将群、瑜伽群……不妨打开你的微信看看再掐指数数,每个人至少有八个十个群的,有的人已经不知不觉地成为几十个甚至上百个群的群员。群成为一个提高工作、生活、社交效率的工具,真的要感谢它!

作为社交的一种手段,微信普遍比较广泛的功能就数"聊天"了。微信上聊天,彼此之间的交流不仅仅只有文字,微信中自带的表情包不可小觑:大拇指、玫瑰花、鼓掌、泪奔、微笑、坏笑、尴尬、害羞……还有各种高人制作的夸张搞笑的表情包,满天飞的表情包成为聊天中必不可少的"调味剂"。

表情包充当"调味剂"的角色,有它不可低估的特殊意义。面对面地与人交流,除了语言还有表情,即使沉默,透过表情可以大致了解对方的真实想法,而微信聊天的一对或一群人不在同一个空间,表情包的运用就帮

助你预测对方的"想说的"或"不想说 的"或"想说又不愿意说的"种种意思。

老同学多年不见了,加了微信打开了聊天模式,话匣子一打开就收不了聊天模式,话匣子一打开就收不了场了,从儿时一起上学到与别孙子皇 数比赛拿奖,真是有滋有味聊嗨了, 做儿子被央企录用到孙子身 数比赛拿奖,真是有滋有味聊嗨事出 大长的聊天中另一方恰巧有给了,在对方扫兴不礼貌,只能不接话掌"或"政瑰花"或"微笑",待对方领会了, 示以"再见"表情包,你赶紧无缝对接地说一句"有空再聊"来结束老同学的这次好久不见的聊天。

许多人喜欢每天雷打不动地发一段问候,或拍个图片然后在图片的角落里写上"早上好!"发给微信朋友,无可厚非这是一种热爱生活,传递幸福的表现。面对这类热度不减的问候,如果你也真真切切地去写一段回复对方,天天如此你觉得有点累,这时候有请表情包是最好的。

每个人都会在微信聊天中碰到 一些话不投机的人,顺着话题聊下 去,写一段又一段的文字去迎合,心 里不愿意,如果选择"不发声",显得 你没礼貌,给人留下不积极,不配合 的印象,聊天就陷入了尴尬的境地, 此时,请出表情包来圆场是一种共性 的选择。还有一种人本身就不善言 辞,聊着聊着容易词穷,不知道怎样 来表达心里想说的这一层意思,这时 候表情包就是他的救命恩人。

有个群挺尴尬的,于是表情包在 群里唱了主角,这个群就是"家长 群"。群主是班主任,也就是班主任 一对四十或五十位家长的聊天。班 主任只要在群里发声,百分之九十以 上的家长就会去表态,不排除有几个 家长喜欢说一些奉承、违心的话来讨 好群主,但大多家长却是用表情包来 替代。前几天在报纸上看见一篇文 章,说的是一份来自"家长群"的调 查。其中,有一位班主任说:"每个群 成员要有默契,群里发的通知或公 告,看信息的属性,有的要回,有的不 需要回复,点赞也得看属性,不管什 么事情大家都点赞了,一串串表情包 将群里发表的重要内容都淹没了,最 迟上线的家长就看不见通知或公告 的内容而耽误事情,请各位家长免去 在此群用表情包点赞。'

家庭群也是如此,如今每家每户都建有一个家庭微信群,少则三个人,多则七大姑八大姨的都在群里。

群里那些婆婆妈妈的事情天天发生, 各家都有一本难念的经,而且这本经 或许会牵扯到别家,情商高的成员就 会选择沉默不发声或转移话题,但更 多的人会选择表情包来应付,让这种 很难"插嘴"的话题淹没在群里。

当然,表情包有着非常好的调节作用,在网络上交流,因为隔着屏幕,有时候说着说着,感觉自己的意思会被对方误解,这时候运用可爱有趣的表情加简洁的文字说明就可以化解。还有快乐的情绪是容易传递的,这不限于面对面,在屏幕与屏幕之间,也会出现,表情包可以充当传递快乐的使者。

感谢互联网时代把我们聚集在一个叫朋友圈的地方,人与人之间的联络达到了前所未有的方便程度,以诚恳的态度,有事说事,长话短说,无事打个招呼,避开对方的雷区,有度地投其一点点所好,比如,我欣赏你的才艺,比如,你雷厉风行的办事效率我得好好地学学等,并恰到好处地运用表情包传递快乐,调节气氛,如此这般你很有可能已经被对方列在"置顶"的位置。



夜航船

快乐老家

春风拂面说变迁

■王杏芳

二十年在历史的长河中只是弹指 一挥间,可在我生活的二十年里,我看 到了沧海桑田。

我是一位乡村教师,1998年结婚,老公是外地人,我们当时没有钱买婚房,只能寄宿在学校宿舍。2000年,我们用东拼西凑借来的钱,贷款买下我们第一套房子。那时我们夫妻两个人的月收入加起来不超过2000元,却要每月还贷1000多元,日子过得多么拮据也可想而知了。先生笑我要做玛蒂尔德了,我笑着说:"二十年心酸,换来我们美好家园也值了,我们还年轻,怕什么。"

2002年我们的宝贝女儿呱呱落 地。因为我工作忙,老公在部队,只好 把远在湖北的公公婆婆接过来帮带孩 子。家里突然多了三个人,虽然我们 的工资也涨了不少,但生活也宽裕不 到哪里去。城里房子是有,但苦于没钱装修,我们还是只能寄住在单位的教师宿舍,学校领导也照顾我,分给我两间宿舍——我们住一间,我公婆住一间,吃喝拉撒全部在小小的一间宿舍完成。日子虽然清苦,但一家人其乐融融,生活仍过得有滋有味。我也经常会从有限的收入里挤出些钱给公公婆婆买衣服,买首饰,感恩他们大老远跑来给我们带孩子。

2004年,我调到了城里上班,之后几年,我们工资也加过几回,而先生也从部队转业到地方工作,一家的收入与日俱增。条件慢慢好起来的我们开始不满足于以前由于钱不够勉强买下的一楼的房子,置换了楼层及地段更好的房子。现如今我们不仅在城里住上宽敞的新楼房,还在乡下拥有一套自己的排屋,女儿也上大学了。

回想这二十多年走过的路,真正 让我看到我们家庭的变迁,也看到我 身边人的变化,更看到了浙江的精彩 蝶变。想那年我刚调到城里工作住 进了没钱装修的毛坯房,因没余钱买 空调,房间里只装了一台空调,到了 酷暑日,空调又舍不得开。公公婆婆 年纪大怕热,他们有时候晚上卷上席 子睡到小区空地上,每每想起这些, 我都深深内疚。那时冰箱也没买,客 厅里除了一张吃饭的桌子,其他什么 也没有,空荡荡的甚是寒碜,卧室里 也是除了床和几个破旧柜子,其他什 么都没有。再回想二十年前,我姐姐 家条件也差,现如今,我姐姐姐夫开 起了公司,生意做得风生水起,一年 向国家交税都几百万,还解决了几十 人的就业。

不仅仅是我们家,萧山百姓也随

这股春风迎来了姹紫嫣红,不管是出行方式还是生活方式上都发生了很大的变化。以前出行只能挤公交,后来地铁开通更方便了,我和老公也拥有各自的专用私家车。双休日、大小节日,人们不再满足于在家休息,去野外,投入大自然的人多了,积极参加业余文化生活的人也多了。新型农业经营主体如民宿如雨后春笋,家庭农场蓬勃发展,萧山大地高速发展的脉动,越来越绿色、生态、宜居,人们生活在这里也越来越幸福。

从小家的变迁中,我深刻感受到了祖国迅速发展壮大带来的幸福感。家在变,幸福在增添,期待未来的家更加温馨、美好!奔五的我,怀揣着对这个世界、对生活、对人生最真挚的热爱与祝福,愿与祖国共命运、同呼吸,为奔赴更加万紫千红的春天而努力。

闲坐烹茗

安居乐业话坍江

■余观祥

曾经,生活在钱塘江边的人,不怕苦、不怕穷,给人的感觉就是天不怕地不怕。但事实上,还是有两大怕的,一怕坍江,二怕潮水攻进。因此,沿江百姓当年广为流传着一句话:"火烧一半,坍江全完"。

因为发生火灾,通过及时扑救,还有可能抢救出一些东西,不会有毁灭性的打击。但如果发生坍江,赖以生存的土地成片成片地坍入钱塘江,一夜之间地坍了、舍坍了,所有财产都坍没了,有的家庭,甚至人也坍进去了,可谓"坍江全完"。

新中国成立前,东至新湾底,西

至南阳青龙山,南沙大堤以北十余里,是一片广袤的土地,百姓开垦种地,采桑养蚕,生活安定。这里也办有小型盐场,盐民在白地上,以晒盐为生。在一次次的坍江中,这些地方都葬身江底。

母亲出生在紧靠钱塘江边的夹灶 五马埠外,幼年及少年时,多次经历过 坍江和大潮入侵。有一次,因受坍江、 天文大潮双重侵袭,她和外公外婆等 家人,爬上舍栋,随汹涌的钱塘江潮 漂流,乘着家舍漂到了东村村,此后在 东村村安家落户。

关于坍江的真正情形,我的忘年

交,新湾创建村的老倪有过亲身经历,他看到好几次坍江,比较凶险的一次,在1966年,那年他18岁,正是壮小伙子的年纪,他们原来大队有一艘8吨的捕鱼船,组织了一支6人的捕捞队。作业区主要在党湾荣贵庙大樟树东,至河庄的蜀山北这一带。

有一次,他们捕捞返途正遇上涨潮时分,远远望去,外侧曲曲折折、凹凹凸凸的沙头,时而被潮水正面冲击,时而被潮水来来回回地掏,临江面的一处沙头,呈倒三角状、断崖式的样子,显得摇摇欲坠。不一会儿,轰隆一声巨响传来,江面上排山倒海

般溅起了许多黑黑的水柱,像箭射向天空,老倪他们着实吓了一跳。当时同船的队员,有着多年江上经验的长者估计,这一声坍江少说有上百米宽,往沙头内侧坍,少说有个一二十米。另据长者说,坍江的特点是沙头越高,潮水越急,沙头脚掏得越空,一次性押江面积越大,坍江的声音也特

1965年后,萧山人民与天斗与地斗与潮斗,进行一丘一丘大规模围垦,围得土地54.6万亩,共挑筑堤坝190多公里,筑起了一道道铜墙铁壁,坍江早已成为一个远去的名词。

风景独好

永久桥头看风景

■金阿根

清晨,天色还未大亮,爬北干山的,跑步的,晨练的,去南山坡地摊上买菜的,人们三三两两,从永久路上匆匆往来。傍晚,到人民广场、文化广场跳舞的,影剧院观看演出的,人们说着笑着结伴而行。而我差不多每天早上,从永久路向北干山进发。

原先这里是没有永久路的,可能路建在永久村的原因吧,便取了个永久路。而我搬到这里后,就常常行走在这条路上。风儿轻轻地穿过道旁的疏枝绿叶,初升的阳光把绿荫洒满一地。蓦然,一片叶子打着旋儿飘落在我身边,悄悄地向我诉说半个世纪的往事和如

今的变化,让我的思绪又回到了当年。 岁月似流水,时光难倒回,我从部 队退伍回来安署在北干山北麓的萧山石英砂厂任职,当年厂西侧唯有一条泥泞狭窄的小路,两旁是蔬菜地和水田。别说骑自行车,连走路都磕磕绊绊。后来我调到浙江工艺鞋厂任职,有空回老娘家转转。村里已经把它改造成机耕路,南北往来这才方便了些,但只能骑自行车和小型农运车。到县城要从山脚下绕过去。

20年前我买了商品房,从老城区搬到这里居住。当时,永久路正在建造,而此前,萧山石英砂厂转产迁移,北干山因封山育林变得郁郁葱葱,恢复了萧山旧八景"北干松风"的模样。永久大队改为永久村又变成永久社区。穿越北干山的隧道也称"永久隧

道",沟通了新老城区。

都说路是人走出来的,但永久路是开发的。原先这条乡间小道如今成了宽阔的柏油路,两旁建筑日新月异,高楼林立,商店鳞次栉比。北干山不再是南北隔离的一堵厚实的高墙,隧道穿越北干山将新老城区连接在一起。永久路中段是一家农贸市场。永久社区也是高楼别墅,昔日的草屋不复存在。村民因为永久路,沿街的草屋不复存在。村民因为永久路,沿街的京东在永久的同事沿街店面出租,一年收入三四十万元。如今,永久、高田两个社区进行城中村改造,新建的小区即将竣工,那些住房漂亮得让人眼红。周边的商品住宅,山北河两岸四个小

区,就在石英厂原址,一座小桥把小区 串联在一起,小区大门外马路上,有好 几路的公交车站,手一招的士就停在 身边,地铁站离小区也不过千米远,一会儿就到杭州城里。你说这日子多方便多舒坦!

此刻我站在永久桥头,初秋季节的高温渐退,凉风拂面而来。早晨,东方的太阳缓缓升起,瞬间万道金光洒在山北河河面上,泛起层层涟漪。我目睹了一条荒草小路到宽阔大道、草棚茅屋到高楼大厦、穷乡僻壤的小村变为城市中心、赤脚草鞋步行变成车水马龙交通繁忙。改革开放书写着城乡一体化的历史进程和现代化生活,并正在延伸着经济繁荣、生活富裕的今天和明天。

往事悠悠

招工波折

■赵显一

1986年5月高中毕业,我和许多同学一样,面临着找工难的困惑。

一天,邻居阿国来跟我说,众安村小有位老师要去休息几天,想临时找我去代课,我当即应允了。我代的课是小学三年级的语文和数学,班上有几位小朋友我都认识,其中有位小女孩叫海燕,眼睛大大的,老是会提问题,后来被提拔为杭州市公安局的中层领导。约摸代了一个星期的课,任课老师给了我5元钱的补贴,这是我人生第一笔劳动所得,格外高兴。

转眼快到立秋,隔壁荣根堂叔说,在他工作的杭州建筑工地缺小工,问我愿意去不? 我当然说好,因为一则可以锻炼一下,以后若能找到合适的工作更好,二则杭州有美丽的西子湖,深深地吸引了我。我和父母亲一讲,他们也支持。我把这个信息告诉了高中同学高华兴,他也有此意向。后来,堂叔荣根那边传来信息,说小工暂时不招了,此事就这样画上了句号。

一天,父亲的好朋友说,过段时间农村信用社要招工,要我去报个名,以后有机会转正的。曾经我想去瓜沥航民漂染厂试试看,被父亲的朋友一说,我也就打消了这个念头,回家看书准备考试。

9月份的某一天,接到通知后,我到瓜沥供销社的大会议室参加农行萧山县支行瓜沥片区的招工考试。这一天天气炎热,大会议室的吊扇很卖力地旋转着,我打量了一下整个会议室,大约有30人参加了考试。

考试后,我天天在桥头等待邮递员,邮递员倒 是每天都来,可就是没有我的录取通知书。

父亲通过打听,得知我考了第八名,不被录用的原因是我的年龄不及格,我回忆那天填写报名表的时候,我可能对农历和阳历的时间有点混淆,问题应该出在这里。一家人跟着父亲长吁短叹,我觉得我是把自己的农历和阳历的年龄搞错了,只要招工单位能来我们村里核实一下就知道真相了。于是我们将这个请求传递给我父亲的朋友,恳切要求上面能调查此事,给我一个公平的机会。

大约过了一个星期,村里来人了,说接到通知,要我去瓜沥人民医院体检,我被录用了。后来通过一定的途径了解到当时是农行萧山县支行下派人员,来到长沙乡调查我的出生日期,确认后,乡政府办公室出具了证明,落款时间是1986年11月2日。

喜讯降临后,父亲领着我到瓜沥人民医院,按照体检内容,一个项目一个项目地做过去,父亲特地买了一包中华香烟,遇到抽烟的医生就分烟,喜悦之情溢于言表。后来,父亲领着我,提着一个大的网袋,里面盛满了日用品,从长沙桥头乘坐公交车,来到萧山北干山脚下的工业职工学校,参加为期2个月的上岗前培训,这是1986年11月份的一天,秋高气爽,万里无云。崭新的教室里,培训班已经开课了,我是全班50多个培训生当中报到最晚的一个,历经了一番曲折,庆幸自己终于迈上了这趟列车。

湘湖新苗

青春是用来奋斗的

■吴张远

青春是一生中最美好的时光,青春啊,永远是美好的,可是真正的青春,只属于这些永远力争上游的人,永远谦虚的人!青春的光辉,理想的钥匙,生命的意义,乃至人类的生存、发展……全包含在这两个字之中——奋斗!只有奋斗的青春才会完美,才会有意义,青春是用来奋斗的,奋斗的青春绝不会让人后悔。

青春属于我们只有一次,珍贵的青春应该怎样度过?有的如同烈火,永远照耀别人,有的却像荧光,甚至也照不亮自己!不同的生活理想,不同的生活态度,决定一个人在战斗中站的位置!完美的青春应该是富有激情的,朝气蓬勃的!青春就像一首圆舞曲,奋斗是它的主旋律,奋斗到吃苦也像享乐似的青春虽然不是那么完美,但你的青春一定是非常有意义且值得回忆的。

人在青春时期总是会很迷茫,这时候,你就去想"我要奋斗!我要更多更多更多的'力量'!我要学习啊!我要奋斗啊!奋斗的青春绝不会后悔!"风华正茂的青年们,应该克服困难,努力奋斗,为了你理想的生活与你的梦想,一路披荆斩棘,成就那个理想中的你!

青春的我们多少都有些自以为是,觉得自己已经很懂了,以为自己能独当一面了,不听父母或者老师的教诲。虽然我们还很年轻,但是我们已经不是小孩子了,必须要学会换位思考,学着如何去面对未来了。青春是有限的,智慧是无穷的,青年应该趁短暂的青春,去学习无穷的智慧。

青春时期的我们,最大的问题是什么?是拖延、是懒惰、是"摆烂"的心态与不自律!人都想出色,都想变得优秀,但人天生就有惰性。加油啊,青年男女们,付出与收获绝对是成正比的,家境、学习环境、生活环境等种种因素有很多对于学习来说,都是不公平的,但是,上天为你关上了一扇窗的同时也为你打开了一扇门。如果上天实在待我不公那我就更不应该靠天!人的一生中最最靠得住的是谁?最终一定能靠得住的是谁?那就是优秀的自己!优秀的人都是在别人荒废的时间里崭露头角的。

明日复明日,明日何其多!日日待明日,万事成蹉跎。青年朋友们,现在就行动起来吧!让我们一起奋斗!奋斗的青春最美好!

(作者系杭州萧山技师学院学生)